

BRØNSHØJ KIRKE

www.bronshojkirke.dk



nr. 4 September - December 2009

“GUDS LILLE KLOVN”

Kom og oplev en festlig familiekoncert med trioen GIOIA – glem alle myter om mørk middelalder! **Side 2**

KOM OG FORTÆL

Invitation til nyt livsfortællings-værksted med præst og psykolog. Få sat ord på det, der betyder noget i livet. Læs mere om hvordan det vil foregå. **Side 3**

ET SEJT TRÆK

Københavns nye biskop, Peter Skov-Jakobsen, skriver om de udfordringer, han ser i stiftet. Han ønsker sig bl.a. større involvering af frivillige. **Side 4**

SKUMRING I OKTOBER

Når mørket tager til, starter vi på skumringsgudstjenester igen. Første gang søndag d. 11. oktober kl. 16.30 og derefter den anden søndag i hver måned. Kom og oplev en uformel og stemningsfyldt gudstjeneste, der tænder lys i mørket.



Sutter og salmesang

Der er intens kontakt og glade spræl, når der er babysalmesang i Brønshøj kirke. Tidligere deltagere giver udtryk for, at oplevelsen af at være til babysalmesang i det smukke kirkerum er helt enestående. Efterårets hold starter torsdag d. 17. september. Læs mere på kirkens hjemmeside. Tilmelding til kirkekontoret tlf 3828 2505. Velkommen til en dejlig musikalsk oplevelse med de små!



GUDS LILLE KLOVN

SØNDAG D. 20. SEPTEMBER KL. 15.00

Familiekoncert for både børn og voksne - glem alle myter om den mørke middelalder og tag med GIOIA på rejse tilbage til 1300-tallets Italien. Her er både livlige, stemningsfulde og iørefaldende toner fra blokfløjte, percussion og bærbart middelalderorgel. Koncerten kædes sammen af fortællingen "Guds lille klovn", om middelalderdrengen Alfredo, der blev Italiens bedste jonglør. Musikken bliver sat i scene som en lille forestilling, hvor musikerne træder ind og ud af rollen som fortællere. Koncerten afsluttes med en festlig kædedans, hvor alle kommer ud på gulvet. Medvirkende: *Karina Agerbo*, blokfløjte, *Tira Skamby*, percussion og *Mie Korp Sloth*, portativ (bærbart middelalderorgel). Entré 20 kr – under 18 år gratis adgang.

MENDELSSOHN

SØNDAG D. 18. OKTOBER KL. 15.00

Koncerten finder sted i anledning af Mendelssohns jubilæumsår (200 år for hans fødsel). Den tyske komponist Felix Mendelssohn Bartholdy var en særdeles produktiv komponist og er nok mest kendt for sin Bryllupsmarch fra "En skærsommernatsdrøm", men denne eftermiddag bliver der sat fokus på hans vokale værker, dels nogle duetter og dels nogle af hans kirkelige korsatser. Brønshøj Kirkes Kor medvirker sammen med organist *Bente Kiil Toftegaard*, der vil spille én af Mendelssohns store orgelsonater. Entré 20 kr.

HÄNDEL

SØNDAG D. 22. NOVEMBER KL. 15.00

Koncert i anledning af Händels jubilæumsår (250 år for hans død) – for mange vil den være et glædeligt genhør med nogle af Danmarks førende barokmusikere. Cembalisten *Leif Meyer* (tidligere barselsvikar i Brønshøj Kirke) har samlet et ensemble bestående af sopranen *Bente Vist* og tre musikere, *Fredrik From* og *Hanna Ydmark* på violin og *Kjeld Lybecker Steffensen* på cello. Sammen vil de spille et varieret udbud af Händels kompositioner for de forskellige instrumenter. Entré 20 kr

Livets og kærlighedens mange facetter

TIRSDAG D. 13. OKTOBER KL. 19.30

Den kristne forelskelse - den slagfærdige tidligere biskop over Roskilde Stift, *Jan Lindhardt*, gæster Brønshøj i oktober med et foredrag om den romantiske kærlighed eller "Den kristne forelskelse". Vi tager for givet, at man selvfølgelig gifter sig på grund af forelskelse, på grund af den store kærlighed. Men hvor har vi egentlig den idé fra? Den findes nemlig ikke rigtigt hverken i tidligere tider eller i andre kulturer. Hvad er indholdet – og hvorledes er den opstået? Måske skal vi helt tilbage til middelalderen for at finde ud af, hvorfor og hvordan vi forelsker os.



Jan Lindhardt

TIRSDAG D. 10. NOVEMBER KL. 19.30

Kærlighed til Gud var drivkraften, da *Bas van Vessum* for 57 år siden gik i kloster. Men i 2006 valgte Broder Bas at smide munkekjortlen. Da havde han tilbragt de seneste 41 år i cistercienserklosteret Myrendal ved Olsker på Bornholm. Nu udlever han sit indre munkeliv i Rødovre og kommer i november for at fortælle os, hvordan han af kærlighed til Gud gik i kloster og et halvt århundrede senere igen forlod det.

Invitation: Livsfortællings-værksted

Kom og fortæl om dig selv og dit liv – på godt og ondt. Det kan være et stort gode at få sat ord på dét, der har haft betydning i vores liv – på godt og ondt. Begivenheder og mennesker træder tydeligere frem, når der sættes ord på ens livs historier, og man "opdager" i mange tilfælde sin egen historie på en ny og måske anderledes måde.

Vores livshistorie bygger på en række overleverede fortællinger af bl.a. religiøs, kulturel og familiær art og finder udtryk i en række foretrukne fortællinger om os selv og vores liv. De historier, vi fortæller om vores liv, danner rammen for vores selvforståelse og identitet.

Udgangspunktet for livsfortællings-værkstedet er det personlige, men ikke det private, og det vil forme sig som en dialog af tilegnede erfaringer – med liv og tro. Livshistoriegruppen er ikke en psykoterapeutisk samtalegruppe, men kan i sagens natur have betydning for vores liv.

Vi mødes i Brønshøj Kirke 8 torsdage i vinter på følgende datoer: 8. og 29. oktober, 5. og 19. november, 7. og 21. januar samt 4. og 18. februar.

Du tilmelder dig ved at ringe til sogne- og sygehuspræst Karsten Thomsen på mobil 2637 1168. Der kan være max 12 deltagere efter "først til mølle" princippet. Det er gratis at deltage, men på grund af gruppens dynamik og samtalerne karakter af gensidig fortrolighed er det vigtigt, at du er indforstået med så vidt muligt at komme hver gang.

Velkommen!

Sogne- og sygehuspræst Karsten Thomsen og psykolog Pia Pipenbring



D. 30. august blev Peter Skov-Jakobsen indsat som ny biskop over Københavns stift. Her reflekterer den nye biskop over udfordringerne i et stift, hvor kun 65% af befolkningen er medlemmer af folkekirken (det laveste i landet) og hvor det nu er under halvdelen af alle nyfødte, der bliver døbt.

Et langt sejt træk



Vi skal ikke bilde os ind, at vi bare kan forandre en udvikling i løbet af ingen tid. Der findes ingen mirakelkure, der bare vender dette billede. Vi må erkende, at det med kristendommen og Danmark ikke behøver at være en selvfølge; men noget der skal argumenteres for. Vi er ude i et langt og sejt træk.

Netop fordi det er et langt træk, så bør vi lægge hovederne i blød og finde ud af, hvordan vi kan nå mennesker og give dem indtryk af, at den kristne tro også er noget for det senmoderne menneske. Baby-salmesangen er der allerede som et tilbud; men mon ikke der er mange andre ideer, der ligger og venter på at blive opfundet for at komme i kontakt med de unge familier?

En af de store udfordringer, vi har foran os i folkekirken i København, er at blive bedre til at inddrage flere frivillige i arbejdet. Forleden talte jeg med én, som også hævdede (for sjov) at man kunne professionalisere folkekirken fuldstændigt. Det ville betyde, at mange kirker skulle slås sammen. Det ville betyde noget andet også: At kirken ville blive det samme som de andre "væsener" – brand, politi og jernbane.

Det er der ikke mange, der ønsker. Heller ikke

jeg. Kirken skal have en folkelig grund – og den skal i øvrigt være noget helt andet.

I de menigheder, hvor jeg har været i min præstetid, har der altid været et lægfolk, der var myndigt, dvs. at de som frivillige tog affære, skabte rum for ideer og selv spillede ind med ideer og lagde arbejde i det. Vi var sammen om at være kirke. I fremtiden er jeg sikker på, at præsternes rolle i langt højere grad vil blive at være igangsættere, men det vil også være nødvendigt, at man tør lade andre bære ansvaret.

Det kommer til at ske helt af sig selv. De nye præster er nemlig vant til at tænke i samarbejde. De vil lave netværk, og de vil have forventning om et langt større samarbejde i menigheden.

Den udvikling skal fremmes. Den er ægte protestantisk. Traditionen ligger i folket og bæres videre i folkets tro. Det er ikke embedet, der er garanten for troen! Desuden er det livsvigtigt for budskabet, at det ikke kun fremføres af professionelle; men at det er en tro, som sætter sig igennem i levede liv og giver mod til hverdagen.

Mirakelkure tror jeg ikke på. Det er som sagt et langt træk vi er ude i. Vi skal argumentere for vores tro. Det er et vilkår. I øvrigt ikke et ringe vilkår!

Arven efter Darwin

2009 er præget af 200-års jubilæet for den engelske naturforsker Charles Darwins fødsel. Hans tanker om arternes oprindelse og hele evolutionsteorien er spillelevende, og det samme er debatten om forholdet mellem tro og videnskab. I vinter arrangerer kirkerne i Brønshøj, Bellahøj og Utterslev en foredragsrække om forholdet mellem naturvidenskab og religion - darwinisme og kristendom. De foregår på Brønshøj bibliotek med økonomisk støtte fra Brønshøj/Husum lokaludvalg.

”Tro og viden”

TORS DAG D. 5. NOVEMBER KL. 19.30

I dette indledende foredrag vil cand.pæd. **Poul Astrup** belyse væsentlige temaer med Darwin i en central rolle, f.eks. forholdet mellem tro og viden – historisk og i nutiden. Om forholdet mellem kirken og naturvidenskaben, der hænger sammen med spørgsmålet om livets oprindelse og endelig om den forestående ”udflugt” til den gølge - eller livfulde - klode, Mars.

”Som at tilstå et mord – Darwin og idéen der forandrede verden”

TORS DAG D. 3. DECEMBER KL. 19.30

Få mennesker har som Darwin ændret så afgørende ved vores forståelse af os selv og vores rolle i verden. I ”Arternes oprindelse” argumenterer Darwin overbevisende for sin idé. Men beviserne mangler. Det var Darwin godt klar over, og derfor følte han at argumenterne måtte være så meget desto stærkere. I foredraget fortæller cand. scient **Hanne Strager**, der er formidlingschef ved Statens Naturhistoriske Museum, både om selve evolutionsteoriens fundament og om alle de beviser, der er kommet til, siden Darwin satte det sidste punktum.

”Darwin blandt protestanter – kompromis eller konflikt”

TORS DAG D. 21. JANUAR KL. 19.30

Foredraget vil søge bag om myterne og se nærmere på Darwins forhold til tro og videnskab, og desuden følge hans virkningshistorie dels i den engelsktalende verden, dels i Danmark. Det vil give et indblik i, hvorfor darwinismen er alment accepteret her til lands – også i den danske folkekirke. Foredragsholder er **Hans Henrik Hjermitzlev**, cand.mag. i idéhistorie og videnskabsstudier, Phd. stud. ved Århus Universitet, medredaktør af www.evolution.dk samt tidsskriftet Slagmark.

”Darwin og kristendommen: tro og viden i dag”

TORS DAG D. 25. FEBRUAR KL. 19.30

Hvordan kunne det gå til, at Darwins udviklingslære i den grad følte som religiøst oprørende i sidste århundrede? Og hvordan ligger det i grunden med forholdet mellem tro og viden i dag? Kan vi forsone os med tilfældigheden og læren om ”udvælgelsen af de stærkeste”? Lic. theol **Niels Henrik Gregersen**, professor i samtidsteologi ved Københavns Universitet, runder foredragsrækken af.



SEPTEMBER

Tirsdag d. 8. september, sognecenter

KL. 19.30: "Kæmp for alt hvad du har kært" – om parforhold og tosomhed v/ Pia Pipenbring, psykolog og parterapeut

Tirsdag d. 15. september, sognecenter

KL. 14.00: "En rejse i Israel og Jordan" – Hanne og Jørgen Knudsen tager os med på en rejse i de gamle bibelske lande

Søndag d. 20. september, kirken

KL. 15.00: Guds Lille Klovn - familiekoncert for både børn og voksne.

Tirsdag d. 22. september, sognecenter

KL. 19.00: Menighedsrådsmøde

OKTOBER

Tirsdag d. 6. oktober, Kirke og sognecenter

KL. 14.00: Brønshøj kirke – 825 år!
Dagen begynder i kirken, hvor Karsten Woll fortæller om kirkerummet og historien, hvorefter vi drikker kaffe i Sognecentret.

Tirsdag d. 13. oktober, sognecenter

KL. 19.30: "Den kristne forelskelse" v/tidligere biskop Jan Lindhardt

Torsdag d. 15. oktober, Bellahøj kirke

KL. 19.00: Alsangsaften, ca. to timer

Søndag d. 18. oktober, kirken

KL. 15.00: Koncert i anledning af Mendelssohns jubilæumsår.

Tirsdag d. 20. oktober, ved kirken

KL. 14.00: Løvfaldstur

Tirsdag d. 27. oktober, sognecenter

KL. 19.00: Menighedsrådsmøde

NOVEMBER

Tirsdag d. 3. november, sognecenter

KL. 14.00: "Piet Hein". I sit foredrag lader Mogens Randbøll os møde den berømte dan-

sker Piet Hein: digter, designer, opfinder – og personen bag det alt sammen.

Torsdag d. 5. november, Brønshøj bibliotek

KL. 19.30: "Tro og viden" - cand.pæd. Poul Astrup fortæller om væsentlige temaer med Darwin i en central rolle, fx forholdet mellem tro og viden – historisk og i nutiden.

Tirsdag d. 10. november, sognecenter

KL. 19.30: Broder Bas valgte i 2006, efter 54 år som munk – heraf de sidste 41 år i det bornholmske cistercienserkloster Myrendal ved Olsker – at smide munkekjortlen. Nu udlever han sit indre munkeliv i Rødovre.

Tirsdag d. 17. november, sognecenter

KL. 14.00: En eftermiddag med kirkens børnekor - under ledelse af organist Bente K. Toftegaard synger børnekoeret for os, mens efterårsmørket trænger sig på.

Søndag d. 22. november, kirken

KL. 15.00: Koncert i anledning af Händels jubilæumsår (250 år for hans død)

Tirsdag d. 24. november, sognecenter

KL. 19.00: Menighedsrådsmøde

DECEMBER

Tirsdag d. 1. december, sognecenter

KL. 14.00: "Hvad laver en museumsinspektør?" - Poul Grønder-Hansen, der er medlem af Brønshøj menighedsråd og ansat ved Nationalmuseet, fortæller om sit spændende og afvekslende arbejde

Torsdag d. 3. december, Brønshøj bibliotek

KL. 19.30: "Som at tilstå et mord – Darwin og idéen der forandrede verden" – foredrag v/Hanne Strager, cand. scient. i biologi og formidlingschef ved Statens Naturhistoriske Museum

Tirsdag d. 8. december, kirken og sognecenter

KL. 19.30: Adventsgudstjeneste v/pastor Mia Lund Rao, der tidligere har vikarieret for Niels Brønnum. Derefter hyggeligt samvær og lotteri i sognecentret.

GUDSTJENESTER

**Søndag d. 6. september, 13. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 8.30: Karsten Thomsen

Kl. 10.00: Karsten A. Woll

**Søndag d. 13. september, 14. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 8.30: Niels H. Brønnum

Kl. 10.00: Karsten Thomsen

**Søndag d. 20. september, 15. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 8.30: Karsten A. Woll

Kl. 10.00: Niels H. Brønnum

**Søndag d. 27. september, 16. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 10.00: Niels H. Brønnum
(Høstgudstjeneste)

Kl. 12.00: Karsten Thomsen

(Familie- og høstgudstjeneste)

**Søndag d. 4. oktober, 17. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 8.30: Karsten A. Woll

Kl. 10.00: Niels H. Brønnum

**Søndag d. 11. oktober, 18. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 10.00: Karsten A. Woll

Kl. 16.30: Karsten Thomsen

(skumringsgudstjeneste)

**Søndag d. 18. oktober, 19. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 8.30: Niels H. Brønnum

Kl. 10.00: Karsten Thomsen

Torsdag d. 22. oktober

Kl. 19.00: BUSK-gudstjeneste
v/Karsten Thomsen

**Søndag d. 25. oktober, 20. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 10.00: Karsten A. Woll

Kl. 12.00: Karsten Thomsen

(familiegudstjeneste)

**Søndag d. 1. november,
Allehelgens dag**

Kl. 10.00: Karsten A. Woll

Kl. 16.30: Allehelgensandagt v/kirkens
præster

**Søndag d. 8. november, 22. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 10.00: Karsten Thomsen

Kl. 16.30: Niels H. Brønnum
(skumringsgudstjeneste)

**Søndag d. 15. november, 23. sø.
eft. Trinitatis**

Kl. 8.30: Karsten A. Woll

Kl. 10.00: Karsten A. Woll

**Søndag d. 22. november, sidste sø. i
kirkeåret**

Kl. 8.30: Karsten A. Woll

Kl. 10.00: Niels H. Brønnum

**Søndag d. 29. november, 1. sø. i
advent**

Kl. 10.00: Karsten Thomsen

(familiegudstjeneste)

Søndag d. 6. december, 2. sø. i advent

Kl. 10.00: Karsten Thomsen

Tirsdag d. 8. december

Kl. 19.30: Mia Lund Rao
(Adventsgudstjeneste)

.....
Brønshøj Kirkes præster



Karsten Arboe Woll, sognepræst, Brønshøj Kirkevej 6, 2700 Brønshøj. Tlf. nr. 3828 0043, e-mail: kaw@km.dk. Træffes alle dage undtagen fredag kl. 10-11 og onsdag tillige kl. 18-19. Lørdag telefonisk træffetid mellem kl. 10-11.



Niels H. Brønnum, sognepræst, Valløvej 19, 2700 Brønshøj. Tlf. 3860 5017. Træffes mandag, tirsdag og fredag bedst mellem kl. 11-12, torsdag kl. 18-19, lørdag efter aftale. E-mail: nhb@km.dk



Karsten Thomsen, hospitals- og sognepræst, Struenseegade 45, 4.tv, 2200 Kbh N. Træffes på Bispebjerg Hospital efter aftale: Præstekontoret, indg. 7A, st.th., mobil tlf. 2637 1168. e-mail: kft@km.dk. Fridag mandag.

Kirkeliv i Grønland



Tove Sørensen, Brønshøj, der er med i kirkebladets redaktion, arbejder indtil oktober som sygeplejerske på sygehuset i Ilulissat/Jakobshavn. Herfra fortæller hun om det grønlandske kirkeliv:



For mange grønlandere er kirkegang en helt naturlig søndagsforeteelse. Det er simpelthen en god vane. Aaron, som sidder på det lokale værts-hus, Nalaraq, lørdag aften, er sandsynligvis også på kirkebænken søndag formiddag. Det kan godt være han blunder, men han er der sammen med sin familie. Kirken er som regel fyldt til sidste plads, og til højtiderne er tilslutningen så stor, at der bliver holdt tre-fire tjenester hver af helligdagene.

Den grønlandske kirke er evangelisk-luthersk lige som den danske folkekirke, men de pietistiske missionærer har sat deres tydelige spor – det viser sig bl.a. i salmevalget til gudstjenesterne. Den grønlandske salmebog har mange af de svulstige vækkelsessalmer med, hvorimod Grundtvig kun er repræsenteret med tre salmer.

Det er almindeligt, at der holdes bryllupper ved søndagens højmesse. Det overraskede mig, da vi jo i Danmark er blevet vænnet til, at bryllup er det helt store udstyrsstykke. Men her vælger nogen den simple form og får formaliteterne ordnet søndag formiddag – uden så megen virak.

Konfirmation holdes hver søndag i juni måned og nogen gange også på andre søndage. Her i Ilulissat/Jakobshavn er der mange unge mennesker, så i år var der 120 konfirmander.

Hver søndag eftermiddag er der børne- og ungdomsarbejde, hvor forskellige temaer tages op – f.eks misbrugsproblemer og klima-spørgsmålet. De har f.eks været involveret i en kampagne med en 'klima-stafet', som gik fra provsti til provsti i Grønland. Det er en kuffert, der bl.a. indeholder sten, som kommer fra den nuværende gletscher-rand og som først har set dagens lys inden for de seneste fem år pga. isens smeltning. Stenene rejser sammen med døde koraller fra Stillehavet og indtørret majs fra Malawi og skal inspirere kirkerne til at forholde sig til klimaændringerne. Grønland er et af de steder, hvor det er mest synligt, hvad der sker.

Konfirmanderne laver også temagudstjenester, og op til højtiderne er der workshops, hvor advent, jul og påske bliver belyst – ofte meget kreativt.

Her er også et rigt koncertliv, så kedeligt er det grønlandske kirkeliv i Ilulissat i hvert fald ikke!



I Grønland holdes der konfirmation hver søndag i juni måned og nogen gange også på andre søndage. I Ilulissat/Jakobshavn er der mange unge mennesker, så i år var der 120 konfirmander.

GOD HØST!



AF KARSTEN A. WOLL

**"FOR HØSTEN HER OG HØSTEN HIST VOR GUD
SKE LOV OG ÆRE, SOM VED VOR HERRE
JESUS KRIST VOR FADER VILLE VÆRE".**

Sådan synger vi med Grundtvigs elskede høst-salme "Nu falmer skoven trindt om land", der er et "must" ved enhver høstgudstjeneste. Men efteråret og vinteren igennem hører denne salme også til de ofte valgte ved bisættelser. Og det er ganske forståeligt.

Det er nemlig ikke kun høsten ude fra marken, vi takker for i Grundtvigs salme, for i vers 5 lød det: "Ham takker alle vi med sang for alt, hvad han har givet: for hvad han vokse lod i vang, for

ordet og for livet". Vi siger altså Gud tak også for hans ord til os i evangeliet, ja vi takker for livet selv.

Og at leve er at høste – vi taler om "at høste erfaringer", men mon ikke den rigeste del af livets høst ("høsten her") først og fremmest er den kærlighed og det fællesskab, som vi møder og deler med andre i livets løb? Og på samme måde som markens høst køres i lo og lade, så gemmer vi dén høst i vores hjerter og tanker som gode og dyrebare minder om et uerstateligt menneske.

Ja, vi høster fra andre – men vi skal samtidigt huske på, at andre også høster fra os. Og Paulus skriver til menigheden i Korinth: "Husk, at den, der sår sparsomt, skal også høste sparsomt, og

Om DDS nr. 729 Nu falmer skoven

Grundtvig havde faktisk først som bestillingsarbejde fra sin gode ven, sognepræst Peter Rørdam i Mern på Sydsjælland, skrevet den høstsalme, som står som nr. 729 i salmebogen. Men hverken han eller pastor Rørdam var helt tilfredse med resultatet, og Grundtvig skrev: "Vil De opgive mig et let versemål, skal jeg gerne forsøge lykken påny". Pastor Rørdam foreslog så i brev af 6.sept. 1844 versemålet til "Jeg ved et evigt Himmerig" – og allerede dagen efter modtagelsen af forslaget sendte Grundtvig ham "Nu falmer skoven", idet han gjorde opmærksom på, at den er skrevet "i al hast"! Men den stod sin prøve og blev allerede samme efterår sunget i flere kirker i nærheden af Mern. Og siden er den blevet en af vore mest kendte og elskede salmer. 45 år senere skrev Nebelong den melodi til salmen, som alle kender, men jeg har selv i skolen oprindeligt lært at synge "Nu falmer skoven" på "Jeg ved et evigt Himmerig", hvilket giver den en mere stille og eftertænksom tone, som jeg faktisk holder meget af. *kaw*

den, der sår rigeligt, skal også høste rigeligt" (2. Korinthierbrev 9,6). I brevet drejer det sig om noget så prosaisk som en pengegave, men det gælder jo i det hele taget om vores forhold til andre mennesker. "Smil til verden og verden smiler til dig" lyder et kendt mundheld – og selvom det ikke altid lykkes, så er det alligevel sikkert, at hvis vi møder andre med smil, hvis vi møder andre med venlighed og hjælpsomhed, så får vi også flere smil igen.

Jesus udtrykte det meget klart i det, der bliver kaldt "den gyldne regel": "Hvad I ønsker at andre skal gøre mod jer, det samme skal I gøre mod dem". Derfor skal vi dagligt i mødet med andre mennesker tænke på, hvad vi giver dem at høste.

Og så talte Grundtvig jo også om "høsten hist". Og det er den høst, som vi ikke har slidt os til her i livet, ja, som vi ikke har fortjent os til, som det siges: "Da høste vi som fugle nu, der ikke så og pløje". For det er den høst af Guds tilgivelse og kærlighed, som ligger gemt i troen og håbet, og som vi har fået ved Jesus Kristus. Den glæde og fred kan vi finde her i livet, men vi tror med Grundtvig på, at den skal blive synlig for os, når "en evig sommer hos vor Gud i Paradis vi finder".

Og derfor skal vi gøre salmens sidste vers til vores bøn: "Hans Ånd, som alting kan og ved, i disse korte dage med tro og håb og kærlighed til himlen os ledsage".

Kirkebladet stiller hver gang de samme fem spørgsmål til et menneske, der jævnligt færdes i og omkring Brønshøj Kirke. Denne gang svarer Bjarne Krohn, som blev nyvalgt til menighedsrådet i november 2008.

5 spørgsmål til BJARNE KROHN



Bjarne Krohn

Hvornår begyndte du at komme i Brønshøj Kirke?

Da Esther og jeg i 1990 flyttede fra Dragør til Bellahøj, begyndte vi at komme i Brønshøj Kirke og følte os meget velkomne. Det førte til, at vi løste sognebånd til kirken og Karsten Woll.

Hvad betyder kristendommen for dig?

Min kristne tro er vokset med alderen. I dag fylder kristendommen rigtig meget. Vi starter altid med at høre morgenandagten fra Københavns Domkirke. Teksterne og bønnerne giver grundlag for en god dag.

Hvad synes du kirken skal gøre for at give folk lyst til at komme?

Jeg tror, at mange mennesker afholder sig fra at gå i kirke, fordi de føler sig fremmedgjorte og er blufærdige. Fornyelse af højmesse, at gøre liturgien forståelig og involvere kirkegængerne, det vil være medvirkende til, at folk får lyst til at komme.

Hvilke salmer kan du lide at synge?

Jeg kan stort set lide at synge alle salmer. Dog er der for mig nogle klassikere som f.eks. Grundtvigs *Hil dig frelser og forsoner, O Kristelighed* og *Giv mig Gud en salmetunge*, men også Jakob Knudsens *Se nu stiger solen af havets skød*. Desuden er der flere nye salmer som jeg også holder meget af.

Hvad har været din bedste oplevelse i en kirke?

Ubetinget da jeg blev viet til Esther i Store Magleby Kirke. Både selve vielsen og fordi det store swingkor, vi selv var en del af, mødte op og sang til vores bryllup. En anden stor oplevelse var i 1982, hvor vi begge var med til at opføre musicalen Gospel i Store Magleby Kirke. Vi sang og spillede for "fulde huse" i 5 dage.

Brønshøj kirke, Brønshøj Kirkevej 8, 2700 Brønshøj.

www.bronshojkirke.dk

Kordegner: Hanne Knudsen.

Kirkens kontor: Præstegårds Allé 5, 2700 Brønshøj, tlf. 3828 2505, Faxnr. 3860 2055, E-Mail: hkn@km.dk

Kontoret er åbent mandag - fredag kl. 9.00-13.00, torsdag tillige kl. 16.00-18.00. Før helligdage er der ikke aftenåbent.

Brønshøj sognecenter: Præstegårds Allé 5, 2700 Brønshøj.

Organist: Bente Kiil Toftegaard, Sparresholmsvej 45,1, 2700 Brønshøj, tlf. 3828 1816.

Kirketjener: Karsten Just, tlf. 4491 7562. Onsdag er fridag.

Kirkeværge: Tage Sørensen, Enigheds Allé 10, 2700 Brønshøj. Tlf. 3860 7814

Menighedsrådets formand: Flemming Dalgaard Hansen, Grandalen 5, 2880 Bagsværd, tlf. 4498 5432

Menighedsrådsformand:

Kirsten Andersen, tlf. 3860 6465

Menighedsplejens formand: Hans Erik Søgaard, tlf. 3860 4539

FDK K25 Brønshøj: Møde om onsdagen: 0. - 4. klasse kl. 18.30

- 20.00 Møde om torsdagen: 5. - 8. klasse kl. 19.00 - 21.00

Alle møder afholdes i Brønshøj Sognecenter. Kontaktpersoner:

Jeanne Woll tlf. 4484 5445 Dorte Fog tlf. 4492 4490

Kirkebladet Brønshøj kirke udgives af Brønshøj Sogns

Menighedsråd. **Redaktion:** Kirsten Lund Larsen (ansv.),

Niels H. Brønnum, Martha Kofoed Rasmussen og Tove Sørensen.

Fotos: Kirsten Lund Larsen. Ane Theodora Sørensen, Tove

Sørensen, Maibrit Boa

Layout: Christina Daugaard. **Tryk:** Tarm Bogtryk A/S.

Forsidevignet: Arkitekt Sv. Frimann Olesen.

Deadline for næste nummer: Fredag d. 23. oktober 2009.